Chapitre 3 Dossier 2: À qui appartiennent les entreprises ?(Page 46 Manuel Nathan)

Introduction :

Selon vous, qui peut être propriétaire d’une entreprise?

Une personne

Des particuliers

L’État

Une autre entreprise

Ses salariés

Les consommateurs
Comment nomme-t-on chacune d’elle selon le type de propriétaires ?

Uninominale, individuelle, auto-entreprise

SARL, SA

Entreprise publique

Une SCOP

Une coopérative de consommateurs (Ex : CUMA)

1. Les entreprises publiques (document 4 page 47)

Quel était l’effectif salarié en 2007 ?

862 000

Calculez le taux de variation du nombre d’entreprises publiques de 1985 à 2007
(848- 3275)/ - 3275 x 100= - 74%

Calculez le nombre d’entreprises et le nombre de salariés sous forme d’indices, base 100 : 1985. (vous troncaturez). 

	
	Nombre d’entreprises contrôlées par l’État
	Effectif salarié des entreprises publiques (en milliers)

	1985
	100
	100

	1990
	84
	74

	1995
	80
	61

	2000
	48
	47

	2007
	25
	36


Représentez les deux séries sus forme de courbes. Que constatez-vous ?
Les deux courbes ne baissent pas au même rythme
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Quelles entreprises connaissez-vous ? Pouvez-vous dire quelle est leur activité ?

EADS :construction d’avions, (airbus), hélicoptères

Areva : nucléaire

Thales : informatique militaire

Safran : équipementier aéronautique

Fin 2008, l'État contrôle majoritairement, directement ou indirectement, 867 sociétés qui emploient 793 200 salariés. En France, les sociétés publiques emploient près de 3,5 % de l'effectif salarié total. Mais l'État est également présent, de façon minoritaire, dans le capital d'environ 400 autres sociétés. L'État ne contrôle directement que 92 entreprises, dites de premier rang, en détenant directement plus de la moitié de leur capital.

Insee
Quand dit-on que l’État contrôle directement une entreprise ? Indirectement ?

Directement : quand il détient la majorité absolue des actions

Indirectement : quand il détient une majorité relative, cad quand aucun autre propriétire n’a autant d’actions que lui.

Quel est l’effectif moyen des entreprises publiques ?

793200 / 867 = 914 salariés

Quelle est la part des salariés qui travaille dans le privé ?

100 – 3,5 = 86,5 %

Définissez : Entreprise publique

Entreprise dont les parts sont détenues majoritairement par l’État.

Définissez : Privatiation

Opération économique consistant pour l’État à vendre les parts des entreprises qu’il détient jusqu’à devenir minoritaire .

2. Les SCOP (document 3 page 47): 

LECTURE PAR. 1 :

Quelle est la condition pour qu’une société soit dite coopérative ?

Que les salariés détiennent au moins la moitié des parts

Quelle est la particularité des SCOP pour les salariés ?

Ils ont chacun une voix au Conseil d’administration.

LECTURE PAR. 2 :

Quel est l’écart entre les  créations d’emploi par les SCOP et celle des autres entreprises ?

21 points de pourcentage (+ 11% et – 10%)

De combien le chiffre d’affaire des autres entreprises a-t-il augmenté ?

 De 57 %  (68 – 11)

A fin 2009
	925 Scop (dont 89 Scic)

	40 424 salariés (hors filiales)

	3,9 milliards d’€ de chiffre d'affaires

	1,8 milliards d’ € de valeur ajoutée

	158 millions d’€ de résultat net

	Taille moyenne : 21 personnes

	Pourcentage de salariés associés après plus de 2 ans : 80 %


Calculez:

Le nombre moyen de salariés par scop

40424 / 925 = 43

La richesse (valeur ajoutée) apportée par chaque salarié

1 800 000 000 / 40 424 = 44528 euros

Un exemple local de SCOP
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